

鼓勵私部門投入環境認養 結合民間力量共創整潔環境

盡社會責任已成顯學，致力追求ESG（環境保護、社會責任和公司治理）更是趨勢，縣府應結合此一潮流，鼓勵民間投入環境認養，共創整潔環境。尤其，私人企業如能將自家辦公環境及周邊空間營造成乾淨且吸睛的亮點，除了有助提升公司形象外，亦可招攬消費者前往消費，對公司的經營有正面幫助。

環保局指出，近來積極結合公私部門，擴大環境認養計畫，根據統計，計有99個社區參與13年度「金門縣推動社區環境清潔維護計畫」，及87處商家進行「金門縣道路環境



縣長陳福海與金沙鎮長吳有家及社區會勘周邊環境，期能營造整潔的生活空間
(縣府提供)

。

縣長陳福海

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

金大校園徵才 4百餘人尋覓好職缺



金門大學校園徵才博覽會，昨日在金大體育館登場。

(許峻魁攝)

榮服處鼓勵退除役官兵投入職場



記者許峻魁／金寧報導

金門大學校園徵才博覽會昨日登場，金門縣榮民服務處邀請有就業需求的退除役官兵前往參加媒合方案，同時在現場設攤（如圖），宣導輔導會就學、就業、職訓及創業輔導等相關權益。榮服處長游文勇表示，退除役官兵每月一萬兩千元、後六個月每月八千元；第二類退除役官兵前六個月每月六千元；第一類退除役官兵穩定就業，推動「促進退除役官兵穩定就業方案」，職業訓練訓後就業穩定津貼，第一類退除役官兵還說，金大徵才博覽會為鼓勵及促進退除役官兵穩定就業，若為榮民直系親屬，亦可享有職訓補助，他並預祝退除役官兵都能順利投入職場、獲得理

記者許峻魁／金寧報導
國立金門大學與勞動力發展署北分署辦理「二〇二四校園徵才博覽會」，吸引五十七家廠商參加，提供超過五百個職缺。昨日現場不少求職民衆與即將步入職場的準畢業生們到場尋覓好職缺，共吸引四百餘位民衆、學生，初步的媒合率約為四成四。

金門大學校園徵才博覽會昨日登場，金門大

學校長陳建民、勞動部勞發署金門就業中

心主任張哲銘、副縣長李文良、行政院金馬

芬、金湖鎮長陳文顧、金門縣榮民服務處長

游文勇、金防部政戰副主任趙允中、萬芳醫

院護理部主任蘇碧玉、金大就業輔導暨校友

服務中心主任董榮、金大校友會理事長李

光杏及金大師生共同參與開幕。

校長陳建民表示，金大與勞動部金門就業

中心舉辦徵才活動已經許多年了，隨著疫情

後經濟的逐步復甦，根據統計有高達七成大

學生有意願投入職場，更有不少學生在畢業

前夕就已經開始在卡位尋找好職缺了。今年

職缺方面，學生的選擇不少，除了透過人力

銀行外，就是藉由徵才博覽會這項管道，也

是民衆求職的重要場域，因此每年持續舉辦

徵才博覽會有其必要，他也感謝廠商提供金

門大學學生選擇留在金門就業，代表地區

的廠商，期許畢業生未來畢業後能夠留在金

門就業。不僅如此，縣府近年來為了幫助青

年創業，提供許多補助協助措施，像是建設

年創業，提供許多補助協助措施，像是建設

處提供無息貸款，多樣性的青創計畫等，對設

於有意創業的民衆，都歡迎多加利用。

金門就業中心說明，昨日徵才活動的參加

人數四百一十八人，投遞履歷則有三百八十一

四人，廠商擬錄取一百七十位，媒合率約為四成四，此外還有部分廠商先收履歷會再行回覆是否錄取。另有十八人到場接受職涯諮詢。

金門就業中心說明，昨日徵才活動的參加

人數四百一十八人，投遞履歷則有三百八十一</



遷居太武山莊

◎王先正

一家八口擠在一大床兩小床，澡間在竹廚房克難使用。

十八日永仁排上機位，晨往松山機場等至十時許起飛，十二時安抵金門尚義機場，在機場適逢曾股長兆麒往台，託其就近代為轉告家人已安返。甫回金門工作較忙，赴台兩週期間，人事事處理公文頗多，永仁將同仁代理之公文再詳閱一遍，並留意追蹤應續辦之事。

廿五日接妻來信，說現住眷舍東面空地及村中他處，要重建眷舍一批，永仁公職較久，眷口亦多，應積極交涉，配住職等相宜之新舍（乙等眷舍）。永仁廿六日回信給妻說：山莊所建第二批眷舍，據聞分配對象不包括縣府人員。彩慧學業進步較多，應按此前之諾言，准辦公車月票，以資鼓勵（原本走數公里路上學）。先斌、先正兩人成績欠佳，應加強督導。近日匯寄新台幣壹仟元，希查收回信來知。

寫信給彩霞：「在板中寄讀之獎助金，金門政委會

已批准發九百二十五元，最近匯交板中，我們之前已先交清學費，此款可以申請退還我們，供你們弟妹入學費用，你係應屆畢業班，成績很重要，為父非常關心你將來升學，希望最近成績情形寫明來知，並利用寒假自修，以求充分準備。」

寫信給先振：「聞悉吾兒學業成績不理想，為父心煩夜不成眠，因你已十七歲才讀初中，不可以留級耽誤時間，希你應努力趕上，奮起直追，日後才有前途。」

又寫信給彩慧：「欣知你學業成績進步，寫來的信及內容亦有進步，甚為歡慰，同意開學時給辦公車月票，希望你利用時間幫媽媽做些家事。」

永仁二月一日接妻來信說：收到壹仟元，在未收到前先向水師嫂借幾百元，且還樂太太四百元，所剩款項無幾，彩慧過年想買新衣，決定暫不辦月票。先振在校外補習數學每天一小時，彩霞寒假每天補習四小時。要永仁寄服務證明書，準備供兒女開學時申請減

免學費之用。囑託永仁春節不要送紅包給親友小孩，因為家用已不敷。

永仁回信說：最近天氣特別寒冷，為十年來僅見，兒女們床鋪若無整被應買墊被，岳母寄三十元要買雨鞋及線襪各一雙，不敷者我們幫她添加。賀祕書赴台託帶柒佰元，抽四十元給彩慧辦月票，信守承諾。永仁自上月返金後夜間加班感冒，至近日才痊癒。

永仁在縣府公務甚忙，又常憂慮兒女課業，同仁不忍，商請其兄得空前往王家指導，永仁欣喜寫信給妻子：「同事林朝昌說其兄朝武（就讀台大電機系），放假時將到我們家為讀中學的兒女補習，朝武係高材生、品學兼優，如果到吾家補習，我們應以禮相待。」日後林朝武於九日起，果然來家中為彩霞、先振、彩慧補習多次，家人都很高興，請他一起用餐。

所住太武山莊眷舍因係丙種，只有一臥房，與永仁職等不合，照原先規定，縣府科室主管可分配乙等眷舍，因此，永仁極力向長官陳述，要求改分配乙種眷舍，但山莊及復興新村新建之眷舍已無乙種眷舍可分配，永仁只好將就接受目前之眷舍。而且家人認為在中和積穗已住習慣，到板橋購物、就學也方便，目前眷舍後院空地較寬大，日後報准可自行擴建。

愛國獎券上的金門

◎吳家箴



是個相當貧窮的經濟體，一般低薪公務員全部月薪買不起一大張；一條十五元，也足以養家活口好幾天，老百姓只能「望券興嘆」！因此，從第二期至第五七六期，單張面額降至伍圓，維持二十年半未漲，之後除第一千期及三款春節獎券面額一百元外，逐漸調漲為拾圓、貳拾圓、伍拾圓。

在這一七一期中，涉獵圖像包羅萬象、應有盡有，彷彿一部百科全書，在臺灣風光部分，總計發行了一八三次，其中以臺北五十九次居冠，其次是臺南卅九次；總計有十四縣市風光被錄用，金門計有六次，贏過桃園、新竹、彰化、雲林的次數，可謂不易！

在這六次中，分別為莒光樓三次，毋忘在莒二次，金門地圖一次。最早榮登獎券之位的是第一六四期「莒光樓圖像」，民國四十六年三月五日開獎，直式藍色，面額伍圓，正面四角印有「確保金馬」四字，發行八十萬張；直到第三九八期，才出現第三次莒光樓，民國五十五年一月十五日開獎，由知名畫家梁又銘繪製，橫式設計，紅黃色搭配，框是紅色幾何線條，頭是黃色梅花及紅橘色葉形水滴形框，框內置米白色「金門地圖」，內置「慶祝九三金門大捷軍人節」，面額伍圓，發行量八十萬張。

再看「毋忘在莒」，首次出現在第

三七三期，民國五十四年五月五日開獎，由梁又銘繪製，橫式設計，上下飾紫色底白梅花帶飾，藍色漸層底，中心花形開光「毋忘在莒圖像」，新臺幣伍圓，發行六十萬張；第二次是四七七期，民國五十七年三月廿五日開獎，由梁又銘繪製，橫式設計，中間主圖為「毋忘在莒圖像」，兩旁加上裝飾花紋，左右對稱，淡綠底色，以咖啡色紅色描繪主圖，面額伍圓，發行量六十萬張。

另者，為發揚中華文化傳統孝道，愛國獎券從第二八二期至第三〇五期，一系列發行二十四孝圖像，由梁又

銘繪製，在第二九六期的宋朝黃庭堅「濂親溺器」圖的獎券，橫式設計，紅黃色搭配，框是紅色幾何線條，頭是黃色梅花及紅橘色葉形水滴形框，框內置米白色「金門地圖」，內置「慶祝九三金門大捷軍人節」，面額伍圓，發行量八十萬張。

愛國獎券自發行三十七餘年以來，一直規律性、定期性地發行開獎，直到後來，民間簽賭遊戲盛行，原本買愛國獎券的人士，見到獎金與中獎機率相對較高的「大家樂」既刺激又滿足，於是紛紛轉向玩起「大家樂」，又因依附愛國獎券號碼末二碼封獎，嚴重影響社會秩序，迫使每月開獎三次的愛國獎券不得不終結生命，走入歷史，以遏止賭風，殊為可惜！

民國九十七年，在板橋誠品書店暢銷書區發現劉葦卿先生大作《臺灣人的發財夢—愛國獎券》專書，翻閱之餘，愛不釋手，隨即購買，以彌補我收藏上的不足，更是筆者書寫本文的重要依據，在此深致謝忱！

◎北北
望向你

我看你
你看手機
手機望酒瓶
酒瓶裝滿濃濃酒液
等你回憶
回憶小時候的辦桌
回憶當兵時的站哨
回憶結婚時的熱鬧
都在喝一口後的溫暖
今天來到這生育你的搖籃
親眼目睹
醇酸酯醛的變幻
親口品嚐
花果麥香的味道
微醺
墜入生命
隧道
曾擁有過的
美好



浪漫油桐花

◎黃振裕

五月

逗留山巔的春風

悄悄的滑溜下來

輕輕的逗弄

微微的拂送

初醒的油桐花

一朵朵的綻

一簇簇的開

在微風裡香

在藍天裡白

是迎接初夏

即將告別的春風

送給五月的芬芳

野溪旁的油桐花

笑咯咯的旋舞著

旋舞著

旋舞著

一朵朵雪皚皚的白

白了天涯邊的黑石

白了嫩草尖的翠綠

是湛湛的藍天

送給綠地的浪漫

倚在裸石肩

捻條細線般的綠草莖

朵朵油桐花

織成一圓花白

圈圍的芬芳

套牢的浪漫

是喜愛油桐花的我

在五月

送給自己的心情

九官碼頭

◎許展瑋

斑駁的海裂成鏡面

沉底的琥珀不起漣漪

遊人啊、最後一班船在橋前停下

千萬的水浪在時光前瓦解

側臉的你將髮尾放下

霓虹的光如瞳色閃爍

海的一方、島嶼將所有晚風的時光閉起

數十年的雪沙，橫跨寰宇踏步而來

佇立的你我看著花火升起

過往船舶的影子隱隱屬於悠思，

天地有光，細雨霧靄慢慢延伸天際

時間和等待，泊下了錨

回憶的氣息如雨後初芽

大小島嶼環礁的呼吸未止

黑暗裡燈火闌珊

告別的新生，停下追逐的燕雀往大橋一端飛去

一切平凡的一如昨日
世紀前的後照鏡，映射的未來斑斕奪目
霓虹在春光閃爍未明

我們依然在走著，沿岸浪聲滔滔

陸配

◎蔡忠修

因為有了假設性的問題

所以長痛和短痛

就不在乎寂寞的距離

孤獨必然知道

魚再也回不去的港灣

水泡破滅後

夢才初醒

你的島在我夢裡

喊著：中華民國萬歲、台灣萬萬歲

國際新加坡

李顯龍5月15日卸任新加坡總理，交棒黃循財



〔整理撰稿：僑訊小組〕

新加坡總理李顯龍於5月15日正式卸任，將領導棒交給副總理兼財政部長黃循財。72歲的李顯龍在5月7日表示，卸任後他仍將留任政府，繼續擔任宏茂橋集選區的國會議員，並全力協助黃循財及其團隊取得成功。這一消息標誌著新加坡政壇的一次重要變動，也引發了廣泛關注和討論。

李顯龍表示，卸任後將出任國務資政（Senior Minister），這一職位使

他在宣誓就職後，公布新內閣名單，正式接任總理職務。

在社交媒體的發文中，李顯龍對過去幾周收到的感謝和鼓勵表示深深的感

謝。他提到，許多人分享了政府各項政策如何改善

他們的生活，並表達了對

身為新加坡人的自豪感。

這些感言充分體現了李顯

龍任內政策的影響力和廣泛認同感。李顯龍也特別

提到，許多非新加坡人的安

全、幸福的國家，這反映

留言稱讚新加坡是一個安

寧、但該集選區仍是行動黨的

6%降至2020年的7.91%。

對於黃循財即將接任總理

月把秘書長職務交棒給黃循財。這一決定是行動黨內部長期規劃和協商的結果，目的是確保黨內權力順利過渡，維持黨的穩定和團結。新加坡預定於2025年舉行國會選舉，屆時黃循財將首次領導行動黨參選，這對他來說將是一個重要的挑戰，也是個展示其領導才能的機會。

李顯龍自2004年接任新加坡總理以來，一直致力於推動國家的現代化和國際化。他的領導風格務實穩健，政策導向明確，強調經濟發展與社會穩定並重。在他的任內，新加坡成功應對了多次全球經濟危機，並保持了穩定的經濟增長。此外，李顯龍還積極推動新加坡在國際舞台上的地位提升，加強與各國的外交關係，特別是與中國、美國和東南亞鄰國的合作。

在國內，李顯龍政府致力於改善民生，推動教育、醫療和住房等領域的改革。例

如，在教育方面，李顯龍推動了多項教育政策改革，旨在提高教育質量，促進學生的全面發展。在醫療領域，

政府增加了對公共衛生的投資，改善了醫療服務質量和可及性。住房政策方面，政

府通過增加公共住房供應，穩定房價，緩解了住房壓力

。黃循財作為新加坡政府第

4代領導團隊的核心成員之一，一直以來在財政政策和經濟發展方面展現了卓越的領導才能。他在擔任財政部

長期間，推動了一系列經濟政策，旨在促進創新和產業升級，提升新加坡的國際競爭力。同時，他也關注社會

政策，旨在促進創新和產業升級，提升新加坡的國際競爭力。同時，他也關注社會

。

除了經濟挑戰，黃循財還需要應對一些社會和環境問題。隨著新加坡人口結構的變化，老齡化問題日益突顯，這對公共交通和社會保障提出了更高的要求。黃循財需要制定和實施有效的政策，以應對人口老齡化帶來的挑戰，確保老年人的生活質量和社會的和諧穩定。環境保護也是一個重要的議題。新加坡作為一個高度城市化的國家，面臨著環境壓力和資源短缺的問題。黃循財需要推動可持續發展政策，保護自然環境，促進綠色經濟和低碳生活方式，確保新加坡在經濟發展的同時，實現環境的可持續發展。

總的來說，李顯龍卸任總統後，接任黃循財，這過渡不僅關係到新加坡未來的發展方向，也對亞太地區的政治格局和經濟發展產生重要影響。在這個關鍵

時期，李顯龍的經驗和支持和黃循財的領導才能，將成為新加坡未來挑戰的重要資源。

在未來挑戰的過程中，黃循財將在李顯龍的支持下，與「單選區」並列。這一制度是由1988年時任總理李光耀設計的一種團隊參選制度，席次採贏者全拿制，與「單選區」並列。這一制

度的設計旨在確保國會中少數民族的代表性，並提升政府的穩定性和政策的連續性。

新加坡的「集選區」（GRC）制度是由1988年時任總理李光耀設計的一種團隊參選制度，席次採贏者全拿制，與「單選區」並列。這一制

度的設計旨在確保國會中少數民族的代表性，並提升政

府的穩定性和政策的連續性。

黃循財將在李顯龍的支持下，與「單選區」並列。這一制

堅實堡壘，顯示出該黨在當地的強大支持基礎。

這將為新加坡帶來新的機遇和挑戰。黃循財需要在繼承李顯龍政府成就的基礎上，進一步推動國家的發展和改

革，應對未來的各種挑戰和

不確定性。特別是在全球經濟復甦仍不穩定、地緣政治風險增加的背景下，如何保持新加坡的經濟增長和社會穩定，將是黃循財和其領導

團隊面臨的重大課題。

除了經濟挑戰，黃循財還

需要應對一些社會和環境問題。隨著新加坡人口結構的變化，老齡化問題日益突顯，這對公共交通和社會保障提出了更高的要求。黃循財需要制定和實施有效的政策，以應對人口老齡化帶來的挑戰，確保老年人的生活質量和社會的和諧穩定。

環境保護也是一個重要的議題。新加坡作為一個高度城市化的國家，面臨著環境壓力和資源短缺的問題。黃循財需要推動可持續發展政策，保護自然環境，促進綠色經濟和低碳生活方式，確保新加坡在經濟發展的同時，實現環境的可持續發展。

總的來說，李顯龍的經驗和支持和黃循財的領導才能，將成為新加坡未來挑戰的重要資源。

南北粽之爭與馬來西亞的粽子文化

〔端午節篇〕

(整理撰稿：僑訊馬來西亞組)

每年一到端午節，南北粽的擁護者們便再

度掀起一場熱烈的討論，有時甚至將湖州粽

、客家人板粽、原住民的小米粽等不同種類的

是以「籍貫」來劃分。各地華人依據祖籍的

粽子也牽扯進這場混戰中。這場南北粽之爭

，雖然年年上演，但也讓各地粽子的獨特風

味成爲了人們熱議和品味的焦點。

與此形成鮮明對比的是，馬來西亞的華人

社會並不以地域來區分和較勁粽子口味，而

是以「籍貫」來劃分。各地華人依據祖籍的

粽子也牽扯進這場混戰中。這場南北粽之爭

，雖然年年上演，但也讓各地粽子的獨特風

味成爲了人們熱議和品味的焦點。

潮州粽，也被稱作「雙烹粽球」，以其獨特的鹹甜混搭而聞名。鹹餡以豬肉爲主，食

材與福建粽相似；甜餡則是芋泥或紅豆泥，

序加入糯米和餡料；紅豆需熬煮並研磨成泥狀，再篩掉雜質；芋頭則需切片蒸熟後打成泥，加入糖和

油炒乾，直至能搓揉成球狀，然後冷藏備用。

除了經濟挑戰，黃循財還

需要應對一些社會和環境問題。隨著新加坡人口結構的變化，老齡化問題日益突顯，這對公共交通和社會保障提出了更高的要求。黃循財需要制定和實施有效的政策，以應對人口老齡化帶來的挑戰，確保老年人的生活質量和社會的和諧穩定。

環境保護也是一個重要的議題。新加坡作為一個高度城市化的國家，面臨著環境壓力和資源短缺的問題。黃循財需要推動可持續發展政策，保護自然環境，促進綠色經濟和低碳生活方式，確保新加坡在經濟發展的同時，實現環境的可持續發展。

總的來說，李顯龍的經驗和支持和黃循財的領導才能，將成為新加坡未來挑戰的重要資源。

與此形成鮮明對比的是，馬來西亞的華人

社會並不以地域來區分和較勁粽子口味，而

是以「籍貫」來劃分。各地華人依據祖籍的

粽子也牽扯進這場混戰中。這場南北粽之爭

，雖然年年上演，但也讓各地粽子的獨特風

味成爲了人們熱議和品味的焦點。

與此形成鮮明對比的是，馬來西亞的華人

社會並不以地域來區分和較勁粽子口味，而

是以「籍貫」來劃分。各地華人依據祖籍的

粽子也牽扯進這場混戰中。這場南北粽之爭

，雖然年年上演，但也讓各地粽子的獨特風

味成爲了人們熱議和品味的焦點。

海陸雙拼海南粽時，粽葉先捲成漏斗狀，再依序加入糯米和餡料；紅豆需熬煮並研磨成泥狀，再篩掉雜質；芋頭則需切片蒸熟後打成泥，加入糖和

油炒乾，直至能搓揉成球狀，然後冷藏備用。

除了經濟挑戰，黃循財還

需要應對一些社會和環境問題。隨著新加坡人口結構的變化，老齡化問題日益突顯，這對公共交通和社會保障提出了更高的要求。黃循財需要制定和實施有效的政策，以應對人口老齡化帶來的挑戰，確保老年人的生活質量和社會的和諧穩定。

環境保護也是一個重要的議題。新加坡作為一個高度城市化的國家，面臨著環境壓力和資源短缺的問題。黃循財需要推動可持續發展政策，保護自然環境，促進綠色經濟和低碳生活方式，確保新加坡在經濟發展的同時，實現環境的可持續發展。

總的來說，李顯龍的經驗和支持和黃循財的領導才能，將成為新加坡未來挑戰的重要資源。

與此形成鮮明對比的是，馬來西亞的華人

社會並不以地域來區分和較勁粽子口味，而

是以「籍貫」來劃分。各地華人依據祖籍的

粽子也牽扯進這場混戰中。這場南北粽之爭

，雖然年年上演，但也讓各地粽子的獨特風

味成爲了人們熱議和品味的焦點。

與此形成鮮明對比的是，馬來西亞的華人

社會並不以地域來區分和較勁粽子口味，而

是以「籍貫」來劃分。各地華人依據祖籍的

粽子也牽扯進這場混戰中。這場南北粽之爭

，雖然年年上演，但也讓各地粽子的獨特風

味成爲了人們熱議和品味的焦點。

與此形成鮮明對比的是，馬來西亞的華人

社會並不以地域來區分和較勁粽子口味，而

是以「籍貫」來劃分。各地華人依據祖籍的

粽子也牽扯進這場混戰中。這場南北粽之爭

，雖然年年上演，但也讓各地粽子的獨特風

味成爲了人們熱議和品味的焦點。

與此形成鮮明對比的是，馬來西亞的華人

社會並不以地域來區分和較勁粽子口味，而

是以「籍貫」來劃分。各地華人依據祖籍的

<div

